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8 korona. 

ülföldre egész évre 12 
Papok-, tanitók-, gazda sági egyleti tazok 
és közs. előljárókna ak egész évre 6 kor. 
tani áregylet tagfainak, közs. és körjegy 

ők 5 kor. 

- Egy peldány é ára 16 fillér. - 

Megjelen hetenkánt egyszer: 

vasárnap. 

KözIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁCI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI KETILAP. 
UDVABHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPIA, Az UDVARHELTVÁRMEGYEI KÖzSÉGI ÉS KÖRIEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS ramró 

EGYESÜLET ÉS Az UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

Gyermeknevelésünk. 
(Negyedik közlemény.) 

(p.) Nehéz a harcz, amelyet a jó szülők- 

nek meg kell vivniok, hogy családjuk részére 

z életfenntartás eszközeit megszerezhessék, biz- 

tosithassák. 
Különösen nehéz a kenyérkeresőknek: 

atvák élete. 
Aki e nehéz harczot saját szemeivel 

óhajtja: tekintsen csak be egy olyan szegény 

családba, ahol 7-–8 apró gyermek nyujtja ke- 

zét a kenyér után. 

Az édes atyának a szakadatlanul erős munká- 

ban eltörődött teste, a beesett szemek, hal- 

ványsárga arcz; a jó feleségnek a férj küzdel- 

mes élete fölött hullottak könnyei bizonyitják, 

hogy igen sok szegény családapának életerejét 

mint emészti meg a folytonos munka, mi 

több: az a gyötrő gondolat, hogy marad-e még 

holnapra is elég munkaereje kenyeretkérő gyer- 

mekének bár darabkát is nyujtani; annyit, hogy 

éhségét lecsillapithassa ? 

Szánalmas élet! Sok embernek megeshet- 

nék a szive rajta! Ám nehogy azt higyjük, hogy 

az ily családokban a gyermekek nevelésével mitse 

törödnek. 
Sok esetben épen itt tenyészt a családi élet 

a legszebb virágokat. Itt látjuk, hogy két sziv, 

két lélek mint válik egygyé, hogy gyermekükből 

becsületes, tisztességes embert nevelhessenek. 

Munkaszerető, kevés igényü embert: aki a mun- 

kásságban, az egyszerüségben keresi majdan 

életének legnemesebb czélját. 

Mondom a nehéz munkában kifáradt jó 

atyának még mindig jut ideje arra is, hogy fe- 

leségével felezze a gyermeknevelés gondjait is, 

hogy annak az önfeláldozó anyának segitő kezét 

oda nyujtsa, amidőn gyermeke testi és lelki 

életének fejlesztéséről, ápolásáról van szó. 

A munkától ellankadt karjait még mindig 

kész kitárni, hogy keblére ölelje azokat, akik 

bár növelték gondjait, bár nehezebbé tették éle- 
tét: de akiket azért mégis végtelenül szeret, 

mertjól tudja azt, hogy ha „adott Isten nyulat, ad 

látni 

l 

az 

bokrot is' s hogy áldás a gyermek ott ha 
mégegyszer annyi volna is – ahol munkásság, 

ahol szeretet honol. 
: Ti emberek, akik nem 

nehéz fáradalmait, akik duskáltok minden földi 

jjóban : menjetek s tanuljátok meg e szegény 

: családoktól azt az önfeláldozást, azt a türelmet, 

azt a szeretetet, amelylyel a nevelés magasztos, 

de végtelenül nehéz munkáját teljesitik. 

Ekkor bizonyára nem logjátok többé a 

szülői kötelmek teljesitését fizetett bérenczekre 

bizni; nem fogtok a szülői kötelmek teljesitése 

alól kitérni, mert átlátjátok hogy csak a 

szülői szeretet az, amelylyel a gyermeki szivhez 

lehet férni. Látni fogjátok azt, hogy a családi 

nevelés csak ott termi meg a maga áldásait, ahol 

anya, apa egyaránt hüen teljesiti nevelői kö- 

telmeit. 

ismeritek az élet 

azt, 

A közigazgatási tanfolyamok szervezéséről Rufly 
Pál kormánybiztos a következő értesitést adta ki az 
érdeklődők számára: Községi közigazgatási tanfolyam 
szervezve van Budapesten, Debreczen, Kassa, Kolozs- 
vár, Máramaros-Sziget, Maros-Vásárhely, Nagy-Becskerek 
Pécs, Pozsony és Szombathely városokban. Az összes 
tanfolyamokon a beiratás a belügyminiszternek 1901. 
évi augusztus hó 2-án 86681. szám alatt kelt rendelete 
alapján folyó évi augusztus hó 16-21. napjam a tan- 
folyam igazgatójánál szóval, vagy irásban történt. 
A tanfolyamra csak az vehető fel, ki: a) a 
gymnasium, vagy főreáliskola VIII. osztályát vagy ezen 
középiskolákkal egyenrangu más középfoku iskolát; b) 
az iskolai tanulmányok befejezése után valamely község 
jegyzői (községi vagy körjegyzői, vagy rendes tanácsu 
jegyzői) irodában mint aljegyző (segédjegyző, ögyz 

segéd) jegyzői irnok vagy jegyző-gyakornok legalább egy 
évig gyakorlatot töltött. Az egy evi gyakorlat igazolá- 

sáról szóló bizonylat az illetékes alispán által láttamo- : 
zandó; c) az állam hivatalos nyelvét szóban és irás- 

ban birja; d) feddhetlen előéletü. Tanfolyamhallgatókul 

ezuttal még felvehetők: az 1900. év szeptember hó 1-én 
tényleges szolgálatban álló községi aljegyzők (segéd- 
jegyzők és jegyzősegédek). jegyző-gyakornokok és jegy- 

zői irnokok is, amennyiben az 1888. évi I. törvényczikk 

6-ik paragrafusában előirt iskolai képzettség megszer- 
zése után, de 1900. évi szeptember hó 1-jet megelőző- 
leg megkezdett, legalább egy évi gyakorlatot tudnak 
kimutatni, vagyis tanfolyamhallgatókul még fölvehetők 
azok is, kik középiskolai hat osztályt, vagy ezzel egyen- 

rendü tanfolyamot már 1900. évi szeptember hó elseje 
előtt sikerrel elvégezték és 1900. évi szeptemer hó 
elseje előtt a gyakorlalot megkezdették, ha egyébként 
az előbb emlitett követelményeknek megfelelnek. Az 
iránt, hogy a tanfolyamhallgatók a közhivataloknál dija- 
zással járó alkalmazást nyerjenek, az igazgató semmi 
néven nevezhető szavatosságot nem vállal. Az évi tan- 
dij 40 korona, mely összeg felévenkint 20–20 koronás 
részletekben fizetendő. Szegénysorsu, szorgalmas és kiő 
fogástalan magaviseletet tanusitó tanfolyam-hallgatók 
tandijelengedésben és állami segélyben is részesülhet- 
em az aállami segély egész vagy feélingyenes interná- 
usi ellátás, ingyenes ebéd, vagy mersékelt pénzbeli 
havi segély, mely rendes körülmények között a havi 
20 korona összeget meg nem haladja. Internátusok 
vannak: a debreczeni, a kolozsvári és a nagybecske- 
reki tanfolyamokon. Élelmezési kedvezményt nyujtanak 
a budapesti, pozsonyi és szombathelyi tanfolyamok. Ked- 
vezmények, melyek a katonai szolgálat elhalasztására 
vonatkoznak, a tanfolyam igazgatojánál kérelmezendők. 
A tanfolyamokon az előadások a helyi viszonyokhoz 

képest a napnak különböző szakaiban, Budapesten 
azonban délután 4 órától 8 óráig tartanak. Az egyes 
tanfolyamokra vonatkozó közelebbi felvilágositást az 
érdekelt tanfolyamok igazgatói adják. A budapesti tan- 
folyamot érdeklő felvilágositások a tantolyamok kormány- 
biztosánál Budapesten (VIII. József-körut 52. sz. a.) 
nyerhetők. 

Világnapló. 
A magyar dalosok orszagos versenyét e hó 15-én 

tartottak meg Kassán, Körülbelöl 700 dalos gyült össze 
ez ösi kurucz varosban szarnyaló dalban összeméerni 

erejöket a sajat és a magyar dal dicsőségere. 22 
dalos kör vett részt e versenyen. Az erdélyiek hözül 
— sajnos – csak a „Tordai daloskör", mely fenye- 
sen megállotta helyet. A hat kategoóriaba osztott dijak 
közül a maásodik csoport maásodik dijat, egy ezüst ko- 
szotut nyerle el. Ezt az ezüst koszorut Pechy Zsig- 

mond fölspan az országos dalos egyesület diszelnöke 

adomábyozta — E hó 18-án az állami tamtók is 

Bud az országos 

kaszimoben TAr a a gyűlésnek az állami tisztviselők 

zegyuültek 

való tlakozás és a tlak módo- 

atarak megvitatása volt. Ez alkalommal üdvözölte az 

egybegyült tanitói sereg Lakits Vendel elnököt, 60-ik 

születése napja alkalmábol. — Szofiaból az a HMir jön, 

hogy a lolgár határon török es bolgár katonák kö- 

zött összeütközes volt. Török katonak rálőttek a ha- 
táron őrjáraton levő bolgár katonákra. Az összeütkö- 

zésben négy török katona elesett, öt pedig megsebe- 

sittetett. - Kassán emléktáblával jelölték 

leplezték le fényes ünnepségek közepet! 
pélyt a budapestk, Ganz-gyár dalos 
totta meg a Szózáttal, mi ü ol 
Jenő volt, ki nagyszabásu beszédben méltatta : a 

zetközi kiállitás zsürije az aranyéremmel tüntelle k 

napvilágra egyik fővárosi lap közlése 
kézirat sajátkép konvencziós levél és azt 
hogy Kisfaludy Sándor mennyit fizetett 
szerint volt az inas fizetése mindennapi kenyerén 
kosztján kivül tizenöt forint készpénz, egy köpeny 
egy kalap, egy dolmány, egy lajbli, két pát nadrag 

melynek sulya 10 2, 
halász 2 mázsa ikrát talált, melyért egyedül 

K belt kapott. rónikás. 

Frzsebeb ünpep Etéden. 
Az Erzsébet-ház felavatása, melyet az etédi köz- 

binokosság épitett, e hó 20-án, Szent-István napján 

ar kora reggel egymás után eérkeztek a vidék- 
ről a vendégek; nemcsak a szomszédos községekből, 
hanem a szomszéd Maros-Torda vármegyéből is. A 
község határán, a kereszturi uton állitott diszkapu mö- 
gött hatalmas néptömeg várta a vármegye koözszere- 
tetben álló és általános tiszteletnek örvendő főispánját 
Hollaky Arthurt. Nem sokkal 9 óra után jött meg dr 
Damokos Andor alispán, Lázár Ádám gról, Gálfly Kál- 
mán főszolgabiró és számos meggei tisztviselő és ven- 
dég kiséretében. 

A diszkapunál a tüzoltóság és dalárda elén a 
község nevében Dénes tanár logadta az él- 
kező főispánt, kit igaz keeseö üdvö- 
zölt azon lekötelező szivesség az ünnepély 
vérn elfogadta és m eekkéntyy alkalmat etk 
a megyei központtól távol lakó székelyeknek, hogy ől, 
kit már régóta szeretetükbe foglaltak, szivükbe zártak, 
merem szék Beszédét igy vegezte: „Meéltóságos 

m! Mi nem vagyunk gazdagok, tehát férvnel es 
orny körül nem vehetjük; de amit mi nyujtunk, 
az becsesebb, drágább az üres csillogásnál, ele eln 
fénynél; mi szívünket adjuk szeretetünkkel, tisztele- 
tünkkel kináljuk meg. És ezért cserébe nem kertnk es 
nem ertén mást, mint egy kis zoreteke t 

ért, hogy méltóságod a legn 
kirely rleke közsegünkben megoro eni 
egy lezajlott gyászos kor 
eljött közénk, legyen ö 
t. urakkal együtt hozta az Isten 1" 

A ,SZÉKELY-UDVARMELY TÁRGZÁJA. 

Udvarhelyvármegye története. 

nandó helyzetben meglátta őt egy falka disznó, mely 
ráesett a földön elterült prófétára és megfojtotta őt..." 
A mohamedanismus keletkezésének egy másik hason- 

A legrégibb időtől 1849-ig. 

Irták: lakab Elek és dr Szádeczky Lajos. 
Budapest. Alhenaeum. 1901. 

(A Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

,A városok eredete tekintetében is hasonló köz- 

lékenyek a középkor nagy történetirói. A rólok szóló 
tudósitásokban ugy, mint a kiváló férfiakra vonatkozó 
életirataikban a történet rendesen igen távoli időkben 
kezdődik és a tárgyakat illető eseményeket gyakran 
szakadatlan lánczolatban visszavezetik egész odáig, mi- 
dőn Noe a bárkából kiszallt, vagy Ádám a paradicsom 

lóan nevezetes eset a magyarázója. K szerint ,mindenki 
tudta, hogy Mohamed eredetileg bibornok volt és csak 
azért vált erelmekké, mert minden törekvése daczára 

nem választották meg pápána k.) 

lég sok, igen sok az elöbbiekhez hasonló ma- 
gyarázatot. idézhetnék Ribot-ból, Buckle-ból és mások- 
ból, de hagyom azokat s csak még egyet emlitek fel, 
mint a középkori hiszékenység és nagyzoló tóditás ritka 
szép és jellegzetes példáját. 

Turpin, N Károly történetirója, rheimsi érsek és a 
nagy császár barátja volt. Tehát egykoru, mivelt és jó 
értesült lehetett. Krónikájából megtudjuk, hogy N. Ká- 

ajtaján kilépett..) Más esetekben valamivel kisebb az 

állitólagos régiség, de azért ismereteik terjedelme még 

mindig rendkivüli. Mondják, hogy Francziaország fővá- 
rosa Páris, Priamus fia – Páris - után neveztetett 
el, ki ide menekült Trója elpusztulása után. Állitják, 
hogy : Troyest, valóban a trójaiak épitették, mint ezt an- 

nak etymológiája világosan bizonyitja. A Humber folyó 
viszont onnan nyerte nevét, hogy régente egy hun ki- 
rály fulladt bele. Ami Zürich városát illeti, ennél 
a keletkezés fontos deje vitás volt, de ahhoz kétség 
sem fért, hogy AÁbrahám idejében épül). Az Ábrahám- 
tól eredés előszeretetét mutatja, hogy a ezigányok is 
egyenesen Ábrahám- és Sárától erednek. A szaraczénok 
vére már nem volt oly tiszta, mert ezek csupán Sárá- 

tól származnak. Számos hasonló tárgyról hasonló becses 
tudósitásokkal birt a középkor. Köztudomásu dolog volt 
peldául, hogy Nápoly városa tojásokon épült; és ép oly 
ismeretes volt, hogy a Szt.-Mihály-rendet maga Mihály 

arkangyal alapitotta, hogy ő volt az első lovag, s hogy 
a lovagrend nek szöni eredetét.") 
A mohamedánok azon sajátságát, hogy utálják a 

disznókat és husukból nem esznek Paris Máté, a XIII. 
sz. legkivalóbb és az egész középkor legkitünőbb kró- 

magyarázla meg, hogy annak oka az, mert 

„Mohamed egy alkalommal annyit evett-ivott, hogy el- 
veszitve öntudatát elaludt szemetdombon. E szá- 

roly Szent Jakab, Szent János testvérének közvetlen 
ösztönzésére foglalta el Spanyolországot. ,Midőn Ká- 
roly Pampelonát ostromolta, a város ellenállást fejtett 

ki; de a mint az ostromlók egy imát elmondtak, rög- 
tön leomlottak a falak. Ezután a császár gyorsan meg- 
hódította az országot s a mohamedánokat csaknem tel- 

jesen kiirtotta. ,De a sátán forrásai kimerithetetlenek. 
Az ellenség részén egy óriás jelent meg most, kinek 

neve Fenacute volt, s a ki egyenesen az öreg Góliat- 
tól származott. Ez a Fenacute a legveszedelmesebb el- 
lenség volt mindazok közl, kik a keresztyénséget eddig- 
ele fenyegették. Ereje felért 40 ember erejével; arcza 
egy rőföt tett, karjai és lábszárai 4 rőföt, egesz magas- 
sága 20 rőföt. Minden egyes ujja 8-szor oly hosszu volt 
mint egy közönséges emberkéz. N Károly legjobb har- 
czosait küldte ellene, de az óriás könnyen legyőzte 
őket. Félelem fogta el a keresztényeket. Hiába vonult 
ki husznál több válogatott hős az óriás ellen, egy sem 
jött vissza a harcz teréről; Fenacute mindegyiket a 
hóna alá vette és fogságba hurczolta. Végre előlépett az 

ünnepelt Orlando és élet-halál harczra hivta fel őt. Ma- 
kacs küzdelem következett és a keresztény, nem aralva 
a várt sikert, theologiai vitába keverte ellenfelét. Ebben 
könnyen legyőzte a pogányt és Orlando fölmelegedve 
a vitában, neki rontott ellenfelének, rácsapott saját kard- 
jával és halálos sebet ejtett rajta. A kereszteny fegyve- 
rek most már végleg öiadatt arattak. 

Buekle j- m. e0. 
2?*) Buckle i, 

Ilyenek voltak a középkor legtehetségesebb és leg- 
ünnepeltebb krónikásaik, a kik egyházi főméltóságokat 
is viseltek, a történet tudósitásai. A kritika mg nem 
volt eléggé érett arra, hogy képes lett volna a mult 
eseményeit sikeresen tanulmányozni. A legtehetségesebb 
emberek sem vonhatták ki magukat koruk társadalmá- 

nak befolyása alól, s ennek állapota hitette el velök a 
leggyermekesebb képtelenségeket. Az iróemberek nem 
tudták megitélni, mi érdemli meg leginkább a följegy- 
zést, mit kell elvetni és mit hinni. 

„Bizonyára egy kor sem élt annyira a képzelődés, 

z érzelmek és álmok világában, mint a középkor 
Minthogy sokat éreztek és keveset elmélkedtek, meg 
öreg korukban is keveset tudtak, mig mi a legzsengebb 
korban is sok mindent tudunk. Ők Hatalon haltak meg, 
mi öregen szülelünk. Innen van, hogy krónikásaiknal 
hemzsegnek a csodák, kielentések, álomlátások. Tisz- 

tan, körülményesen, a ketelyek minden árnyeka nélkül 
beszélik el ezeket, mint akár a megszállást vagy csa- 

középkor mindig a káprázat határán moz- 
got, a mikor át nem lépte azt.) Ily csodálatos elbe- 
szélésekben csaknem mindenik krónikás bővelkedik. Em- 
ltsük meg a Bucklenál előforduló es idezett elbeszélé- 

sek nevesebb krónikásait es másokat, a kik ide tartoz- 
nak: Paris Máté, Westminsteri Máté, Turpin, Toursi 
Gergely, Frodoard, Guibert de Nojent stb. 

A mi krónikásaink sem kevésbé hiszekenyek, csak 
egy kisse szükebb látkörüek, amit sajnos tudákos etymo- 
logizalással akarnak leplezni. Anonymus Jáfet fia Ma- 

tól származtatja nemzelünket, s ennek nevét a m: 

ről nevezte el fiát ktnoenak ee) A hutumo 

nevezék, 

jutottak a földre, melyet magoknak ohajtana 
Gelon vezer elestevel vitézei, uruk 

Rbot: A lelki grtoröklés B T 
346. K. 

Aronyrns E Fe, 
a. u 

áldozatokat tőnek.4) 

oge. 
vos erdőn álkelven Pannonia földjere, azon helyet, 
melyet legelsőbben elfoglaltak Munkás- nak (Munkács) 

lajdon maxok joszántáboól kezet adva, Tuhatum 
választák s azon helyen, melyet Eskulennek 
hivnak, hitöket esküvel erősiték s az naptól fog 

kat abban a hitben, hogy a klevi vezér ellen 
segitője a Szentlélek vala. A következ 

nulván, a halbatatlan isten 

Kézai Simon, Kun László udvari 

eh Ajanlelevelében félezer esztendős a 
el a X. sz.-ban élt ottó csász



Székel vUdvarhely 

onul be hosszu kocsisor 
dor alispánnal Gagyhy Lajos 

ő házánál szállt meg. 
ugás között vonult be a közön- 

András, az 

tnek ilyen szép 

mán az Erzsébel- ház 

dalárda éneke 

azdasági-tanács kos 

entésében az Erzsebet-ház 

dám gróf, vármegyei főjegyző lé- 
iyre s az alábbi szép beszédet mondotta : 

os Főispán ur, szeretve tisztelt védnökünk! 
t ün eplő közönség 

ngeznal k harczi 
epet, mert hazánk 

tárogatót, 

Hatá- 

el. ez az épület hivatva van egyszersmind 
g éső unokák előtt is hirdesse 

nek ek gondolkodását, mely az élet ne- 
elmei közepette is - a mindennapi fárasztó 

után fel tud emelkedni ama magasztos légkörbe, 
nek nemesebb hurjai jönnek s en- 

ores érette a jó kik hi- 
felebaráti szereletet és llási türelmet 

nemes ndlkorá nak és cselekedetnek 
eormo magvait hintették el, s a gondos kertész- 

igyekeznek azt a gyomtól tisztán- 
vezető ferfiai- 

mogszakitva, a messze avalból e ez öröm- 
részt venni s annak diszét emelni. 

Vegül az elismerés, köszönet és hála szavával 

lok ze vármegye Méeltóságos főispánjához, ki fon- 
sokoldalu elfoglallatása nellett, nem sajnálta a 

ünnepélyünk védnökségét álvallalni, ez által 

erkölcsi sikerél biztositani s magas megjelene- 
egyuttal annak fényét emelni. 
AÁlljon tehát az „Erzsébet-ház s fogadja magába 

kat, kik ezen nemes község erkölcsi és anyagi fel- 
goztatása czéljáboól lépik at küszöbét s legyen 

hirdetője annak is, hogy a jóra, és 
ivelő néppel szive 

n ang, vatat allás, vagy vaekülönő 
eélkül s nem zegyenti bá bármily magas állásu em 

a feléje nyujtott tisztességes munkától kérges ke 
tságosan megszoritani, 

a ez a serdülő gyen péld ifjuság előtt, hogy 
velértessel nagy dolgokat lehet mivelni, egyenetlen- 

kiket a hunok nyelvén (?) spánoknak (ispánok- 
vtak, Késöbb egész Ispániát (Hispania) ezek ne- 

1 nevezték el, bár azelőlt Katalauniának hivták.1) 
ek kronikája után kisüti a velenczeiekről — s 
előbbi után ninecs miert megbotránkoznunk — 
különben trójaiak. 2) A most következő el- 

tudjuk milyen áldatlán irormimi harcz 

el elbeszelven, i igy folytatja : nsdlek még 
háromezeren, kiket a futás mentett ki a 

ezek a nyugati népektől való féltük- 
ejéig a Chigle mezején maradtak és 

nt seégrel pedig a legn agyobbak is szétrombolhatók; buz- 
es cselekedetre s mit apáiktol örökség- 

képen átvesznek, adják azt szeplőtlenül át Udódaiknak 
e három szent jelszóban: Isten 1 Haza és Király ! 

dati 1da alkalmi éneke után Csia etédi 
záp beszéde fejezte be az ünnepély 

Pi 2 orakor mintegy 80 teritékü bank 

volt, melyen a tanulságos és szellemes köt 

st é 
egy Hollaky főispán állt fel és a király egész- 

ségéért üritelt poharat. Utána Gagyhy Lajos a fő spánt 
köszöntötte fel, s különösen azért eltette, hogy ebben 

Hlitsa őket nem 

fejlődese körüli müködéseért mond elismerést. Menybari 

közönség gyámolitásával ma erős iskola. 

az örökös huzavonáról és egyenetlenségéről hires me- 

gyeben a békét megteremtette. Ujból a fő ean emelt 
poharat Hagyhy Lajosra, kinek a kozs etése és 

András ref esperes a felekezetek közti egyetértlest és 
békét köszönt Csia Kálmán Damokos Andor alispánt 
élteti, mint a béke egyik hüséges bajnokát, aki nemcsak 

hivatalos ténykedé selben szolgálja ezt a sz llemet, de 

a magán érintkezésnél is békiteni szeret. I)r Damokos 
Andor Gagyhy Lajost és Csia Kálmánt köszönti fel. 
Gagyhy Denes Lazár Ádám grofot éllette. Lázár Ádám 
grol a székelyekért, különösen az etédiekért ürit poharat. 

Menyhárt András Etédnek a szellemi téren mü- 
ködő fiait, köztük Gagyhy Dénest élteti, Gálfly Kálmán 

Etéd önségéért koczint. Szob oszlai György, ki a 
szomszéd Maros-Tordame gyéből jölt át ez ünnepélyre, 
Étéd emelkedéseért és haladásáért iszik. Gombos Samu- 
az Erzsébet-ház épitőit, Sándor Domokos pedig a község 

lakólt élteti M 
tőket mondtak még: Gagyhy Lajos (Bedő 

Alberire), Bakó Dániel (Menyhárt Andras esperesre), 
Jaeger József, dr Jankovics Pál, Máthe László (Gá ffy 
Kálmán főszol gabiróra), Somodi Domokos, Gagyi Fe- 
rencz stb. 

A bankeltről este ő orakor oszlottak szét. 7 óra- 
kor kezdődölt a szinielőadás, melyei a főispán és ki- 
sérete is végig nézett A mükedvelő társaság jalszota 

a Falurosszát ügyes, összevágó előadásban. A szerep- 

lők közül különösen kitüntek: Bekő Juliska (Fjnom 
Rozsi), Ádám Róza (Bátki Tercsi), Dónát Zsuzsika 
(Boriska), Somodi Ferencz (Göndör Sándor), szabó 
Márton (Gonosz Pista), Gagyi Albert (Feledi G.) Dó- 
nálh László (Lajos). A kisebb szereplők is mind dere- 
kasan megállták helyöket. 

Az Erzsébet-ház most már elavatva, valódi ren- 
deltetésének átadva, soká álljon diszére a derék kö- 

zönségnek, javára a közmivelődésnek. 
z a mi kivánságunk ! 

A régi és az uj középiskolai rendszer. 

kivül, melynek megépitésére 

II. 

ld. Daniel Gábor a régiekre emleékezik. Emlékez- 
zünk mi is a régiekre és sokkal közelebbiekre. 

Legyen szabad megemlitenem, hogy a székely- 

udvarhelyi és nagyenyedi ev. ref. iskolák a háromszeki 
és udvarhelyszéki szegény sorsu székelység nagy részé- 
nek egyuttal tápintézetei voltak régebben és a közel 
multban. A vagyonilag is erős hivek már korábban nagy 
alapitványokat tettek ezekhez. Az enyedinel a 70-es évek 
közepe táján mutatkozotlt vagyonkezelési zavarok rendbe 

jöttek. S ma már a szászvárosi és sepsi-szentgyörgyi 
is ezek segitségre ment főkép Mikó Imre gróf és Kun 
Kocsárd grof fejedelmi bőkezüsége által. Nagy örömemre 
szolgál ugy tudni, hogy ez a négy iskola s a marosvá- 
sárhelyi is meg tudnak élni most a megváltozott körül- 
mények között, élelmezés tekinteltében is, habár nem 
látom mostanában a szegény sorsu tanulók nagy sere- 

geit, a mint gyalogolnak haza felé a szünidőkre. Min- 
denik iskola birt gondoskodni régebben és bir ma is 
gondoskodni a maga szegény ifjairól. Az értelmileg, va- 
gyonilag és szám szerint erős ev. ref. egyház iskoláihoz 
és iskolai alapjaihoz nem merészelt nyulni a 18. évszáz 

ellenségesen sugalmazott bécsi kormánya. Az alapitvá- 
nyok szaporodtak és szaporodnak. Örvendelesen kinőt- 
ték magukat. Mindenik iskola önálló testület lévén, min- 
denik megtalálta a maga bőkezü pártfogóit már a reég 
multban is. Udvarhely es főleg Enyed egyultal a szé- 
kelység kitelepitő intézete volt. Ezek nelkül a vegyes 
ajku erdélyi külső megyék magyar értelmisége és közép 
vagyonu osztálya számban nagyon csekélyre apadt volna. 

Legyen szabad emlékezésből egyet-mást az unitá- 
riusokról is ide jegyezni s a helyzet némi megvilágitása 
ezéljából a róm, kalh. és erdélyi evangelikusokra is futó 
pillantást vetni. 

em akarok én senkit leczkézni, sem sérteni. An- 
nál kevésbé vagyok irigy egyik felekezetre is. Tisztán 
azon a téren maradok, melyet az id. Daniel Gábor Fel- 
hivása megjelölt. A szekelység érdeke vezeti tollamat. 

Nem voltam és nem vagyok az éles felekezetieskedés 
embere. S merem állitani, hogy katholikusok és refor- 
mátusok között több jó és bizalmas ismerősöm volt s van, 
mint az unitáriusok közölt. Előkelő zsidó családoknál 
is sokat forogtam, Felekezeti gyülölet nem volt bennem 
sem egyik, sem múűsik iránt, sem titkon, sem nyilván. 
Ennyit tájekozásul, s e sorok irásának indokolásául. Ha 
emlekezéseimben tévedni találok, talán nem hányja sze- 
memre valamely könyvtárban ülő valaki, s az unitáriu- 
sok sem neveznek hivatlan vendégnek, vagy fegadatlan 

brokátornak, avagy árulónak. 

Látni velem, a mint a sárospataki ev. ref. tanuló- 
itjuság az üldözes elől vándor ulra kerekedik Pósaházi 
és Buzinkai tanárok vezetése alatt, Erdélybe jő, város- 

ról-városra megy 1Ő71-ben, s végre 
Maros- -Vásárhelyt és a székelység iskolát csinál s táp- 
lálja a tanárokat és a sok tanulót. Az áldozatra kész 

Ez ám a jelenet! 

Az unitárius tanuló uságot gróf Steinyille erdelyi 
hadpatanesnok 1718. április lén a bécsi kormány- 
az ő lelterjesztésére telt megbizásából katonai 

z Kolozsvárt a piaczi fölskolájából, 

n abló német katonaságg. al. A megret- 

unitárius főtisztet a szentlélekiek az eklézsia főgondno- 

tárius iskolához szarvazati fák és sok deszka kell. 

régi multból. Fájdalom, ma a felekezeti ellentétek fel- 

kednék, hogy a maga hiveit igyekezzék nevelni és az 

megtelepedik [ 

a viz a gátat el nem vitte volna, 

hanem még maga Kereszítr is ki lehet téve a 

toszhk a ga emlekü jskala karmin 

a sz 

Korondról vittek 50–60 ezer téglát. 

Hasonlit a világosi fegyverletétel j 
Más telkeket szereznek Belsömpzre 

oda sok keserves kérel engedély 

tésre. Épitnek előbb 
pasz va, hihetőleg a nehány tanuló és család maga. 
Azután fából, a század végén kőből és té glából, 

szenként két emelettel, melyből a jelen év őszén át- 

költöznek a szomszédbeli uj iskolába, mely az 1894-től 
kezdve összeseu 142,831 frt 96 krajczárral vásárolt 
kilencz, telekre épült 160 ezer forint költséggel, miből 

50 ezer a Berde Mózsa e czélra rendelt hagyománya 
110 ezer pedig a közoktatási miniszter által engedélye 
zett törlesztési kölcsön. Igy tehát az uj iskola a telkek 
vételárával együtt áll 302,831 frt 96 krba vagyis 604663 

korona 92 fillérbe. 
Szédületesen 1engeteg összeg annak a kicsiny 

egyhaznak a ládája fiából, melynek utolsó dénárját és 
talpalatnyi földjét is elvette, volt 200 év előtt gróf Stein- 
ville s a üen elajándékozta a bécsi 
kormány. 

Ugy tudom, hogy ezen elfoglalt javakért, esetleg 
kárpótlásért a megnyert per 1848-ban már a főkormány- 
széknel volt harmadbirói ellátásra. A forradalom meg- 

akasztotta. Az osztrák törvény életbelépteltésekor meg- 

tették a szükséges lépéseket a netaláni továbbfolyta- 
tásra. Ma is ugy áll. 

Ez uj épület a czélhoz mérve valószinüleg párat- 
ma Erde pen A terv ző s az épitest vezető Pákei 

8! ö! 

bet mérnök s rá s évig a zta bécsi 

akadémiája növendéke nevét is megőrzi, aki a bécsi 

országház épitésében is 1 szt velt a 70 es évek végén, 
mint a tervező és épitésvezető Hansen akadémiai igaz- 
gató egyik kedvencze. 

A fennebbi körülmények minden olyan embert 
meglephetnek, aki elfogulatlanul gondolkozik és érez. 

Czélomhoz képest még egy más körülményt is 
meg kell emlitenem. A belső székelyföldi unitáriusok 
távol voltak tordai, s még távolabb kolozsvári iskolá- 
joktól. 

Alig végzik be közadakozásból a már-már üresen 
maradt kollégiumot s mellette a felelle merész boltozatu 
nagy templomot Kolozsvárt s már többeknek azon jár 
az esze, hogy állitsanak egy kísebbet, olyant, a milyent 
lehet a belső Székelyföldön is; ugy is nem az épület, 
hanem a tanitás és ott uralkodó szellem a fődolog. 

És a közelben elmult század elején hozzá fognak. 
Épitenek előbb fából, azután köből; előbb n hány szo- 
bát, azután többet. Emelet készül, s a 70-es években 
kinyujtják az emeletlet és ma olt áll a nagy épület s 
mellette a tanári lakások. Künn a mezőn fogtak épités- 
hez, mint a szegény ember a falu végén. Szabó, Ko- 

ronka József és Marosi Gergely tanárok s nehány más 
fejtenek ki nagy buzgólkodást. A közönséget viszik, ra- 
gadják magokkal. A Homoród vidéke hordja oda a me- 
szet, Keresztur vidéke a követ, fövenyet, az ifjuság oltja 
a meszet, s dolgozik a kőmivesek körül, mint egy ka- 
láka időnként esetről-esetre. Maros-, Udvarhely- és Há- 
romszék unitáriussága gyermekeinek lett gyülhelye ez a 
szekelykereszturi iskola, mely a közelebbi időkig fő- 
szállitója vala a kolozsvári főiskolának, s egyik jelenté- 
keny intézete Keresztur városnak és vidékének is fele- 
kezeti különbség nélkül. 

Elbeszélés után emlékezem, hogy h.-almási Mihály 
János Udvarhelyszék főkirálybirája volt a mult század 
elején. Szentlélekre róm. kath. templom kellene. Az 

kának választják helyben hagyással. A templom hama- 
rosan felépül, püspöki köszönetet kap. Pákei Lajos az 
50-es és 60-os években főkormányszéki titkár volt Ko- 
lozsvárt. Mint ilyen, kezeli ott hivatalos és magán meg- 

bizásból a Külső-Monostor-utczai róm. kath. szegények 
haza és iskola vagyonát és ügyeit nagy buzgósaggal. 
Haynald püspök minden oda menetele alkalmával le- 
ereszkedő szivélyesen köszöni az unitárius embernek a 
tevékenységét s halála után az özvegyénél és árva csa- 
ládnál is több látogatást tesz. A székelykereszturi uni- 

Mi- 
hály János a szentléleki épitkezés bevégzése után fel- 
keri a havasalyi róm. kath alyafiakat, hogy segitsenek 
már most ők is. Az atyafiak adják és kalákába le is 
vitték a sok fát és deszkát Kereszlurra. 

Megszivlelésre méltó körülmények a nem nagyon 

élesztésen és kiélesiltésén fáradoznak némelyek a nép 
nagy hátrányaira. A helyett, hogy mindenik arra töre- 

erkölcsökben, vallásosságban erősiteni, némelyek lélek- 
vadaszatot tartnak; a számot akarják szaporitani; a lé- 
nyeget mellőzik. Felette nagy kár. 
latlanul gondolkozó és érző ember igy itéli meg. 

Minimusz. 

A szekelykereszturi árviz. 
augusztus 22. 

Emberemlékezetóta nem voltak ugy megnőve Szekely- 
Kerésztur határában a folyóvizek, mint az elmult nagy 
esőzések alkalmával. 

z idei tavaszon, mikor a gátat elvilte a Nagy- 
Küküllő, megkönyny ebbülten lélegzett fel a székely bácsi 
aNo bal letennek az idén már nem lesz árviz 
ezen mondás nem valt be, mert megint lett 
ncsleli álviz ulán azt mondja a bácsi 

most elvitte volna 
Székely-Kereszturt." 

ehát nemcsak a réteket önti el a niz töb 

kenrljeinkben. Minden árviz után busan n 

lábakra vesezőfonásból megta- 

ré- 

Ezt minden elfogu- 

gyobb szebe 

Már évek ota tehetetlenül n zzül 

tást végez hol a Fehér- -Nyikó, hol 

néz végig a sze- 

szekely nagy fáradtsággal megmivelt földjén, 

vagy eliszapolt, szóval 
puliszkaja 

a viz vagy elmosolt, 
eknek egész évi kenyerét, 

sem segített rajla. Pedig lehetne segiteni. 
Hol volna más segitseg niint az: nem kell engedni, 

hogy a viz medreből kiöntsön. 

Mióa a vasutnak hidat építettel a Fehér Nyikón, 

nines esztendő, hogy a Nyikó ketszer-háromszor ki ne 
öntsön s ne pusztitson Szekely- Kereszlur határából, sőt 

valamelyik esztendőben a vasuti töltést is megy helyen 
szétrongálta. Mi ennek az oka ? 

Ez előlt mig a hid nem volt meg, zeles volt a 

Nyikó ártere, egészen az őrházig terjedt. A hid épite- 
sekor ezt az árteret csaknem egyharmadára összeszori- 
tolták, igy aztán mikor a Nyikó megnő, nagy sebesség- 
gel rohan a hidnak és a vasuti töltésnek, mely az ár- 
tért lefoglalta, de mivel a nagy viztömeg a keskeny 
nyiláson nem futhat le, fordul egyet és kicsap Székely- 
Keresztur határára, kiszámithatatlan kárt okozva. 

Hogy a Nyikótól Kereszturt megóvjuk, más teendő 
nincs, mint az árteret ujra visszaadni, tehát az egész 
ártér föle a vasutnak hidat épiteni az őrházig s az 
esetlleges kiöntést pedig földtöltéssel megakadályozni. 

Lássuk a Nagy- Küküllőt. Mióta a gátat elvitte a 
viz, legkevesebb 8 -4 métert mélyült a Küküllő medre, 
tehat ha a gátunk megtelt volna s a vizünk 8-4 mé- 
terrel magasabb lett volna, valóban kiszámithatatlan 

bajt okozhatott volna Kereszturon, mert Kereszur na- 
gyon mélyen fekszik, (kivéve a Csekefalvi utczát) amit 
bizonyit az, hogy a Küküllő növekedése alkalmával a 
pinczék megtelnek vizzel, továbbá, hogy számos mocsa- 
ras hely terjeszti a dögleletes levegőt a város körül, 

várva a levezetést s ezek a mocsarak mind a föld ár- 
jával telnek meg vizzel. 

Amint mondám, a gát elszakadásával mélyült a 
Küküllő medre, ez okozta, hogy a timafalvi 1500 frtos 
Küküllőhidat a mostani árviz elvitte és vagy 8S-10 
hold kitünő termőföldet beszakgatott, mi általa Küküllő 
kényelmes medret csinált magának, kilátásba helyezve, 
hogy a földekből még többet is szakaszt le és hogy a 
sóskutra vivő hidat, meg a vágóhidat is minél előbb 
elviszi, mert már az alját kimosta. 

Ha a Küküllő medre ebben az állapotában meg- 
maradna, azt hiszem Kereszturon többet ki nem öntene. 
A mostani árviz alkalmával is csak egy kis helyen folyt 
ki belőle, itt is valószinü azért, mert a gátszakadás 

után a mély medrét valósággal csak most készitettie el, 
a földbeszakgatást azonban abba hagyná, ha a régi 

medre felé terelődnék a folyása. 
Igen ám, de gátat akarunk a Küküllőn késziteni, 

mi által a medre ujra felemelkedik, tehát biztos lesz 
megint a Küküllő kiöntése. 

Nem engedhető semmiképen, hogy a gátat azon 
módon csinálják, amint régen volt. Ne a Küküllőt szo- 
ritsák fel, hanm a malomárkot mélyitsék. Az igaz, hogy 
ez a malomtulajdonosokna belekerül egy nehány száz 
forintjába, de ez mi ahhoz a rengeleg kárhoz, ami 
Székely-Kereszturt a Küküllő felszoritott vize miatt éri. 
Igy is emelkedhet némileg ujra a Küküllő medre, de 
ezt aztán pótolni lehetne erős földtöltéssel. 

Én az árviztől való védekezés eszméjét felveteltem, 
kérem Székely-Kereszlur közbirtokosságát, meg nagy 
közönségét, legyünk azon, hogy lehetőleg minden ve- 
szélyt háritsunk el magunkről. Ugy hallom, hogy a 
lengyár átvételekor a földmivelésügyi miniszter ur köz- 
ségünkbe érkezik, járuljon egy küldöttség 

fel ezen bajunk orvoslására. Ezenkivül ragadjunk meg 
minden módot, hogy már egyszer a Nyikó és a Küküllő 
kiöntésetől szabaduljunk meg, mert a mi szegénységün- 
ket nagyban n növeli ezeknek a folyóknak a gyakori ki- 

öntése. Kereszturi. 

Egészségügy. 
A tinta veszélyessége. A bakter ologiai vizsgá- 

latok kideritették, hogy a legtöbb tintában penészgon:- 

bák és más baktériumok vannak, különösen pedig ab- 
ban, mely nyitott tintatartóban áll. 

egk néhány alatt elpusztultak. Igy magyarázható 
éppen ritka dolog, hogy tintás tollal ejtett 

jelentektelen Reeulrs után az illető néhány nap alatt 
vérmérgezésben elpusztul. 
rossz szokása, hogy a tüinlás tollat szájába veszi, vögy 

pedig a füzetre ejtett lenyalja, s igy eme ká- 
ros baktériumok a nyállal a gyomorba kerülnek, 
nem is okoznak vermérgezest de komoly megbeleg dés 
alapját vethetik. A 
a gyermekeket a veszedelemre fgyelmeztelve, ezen 
terjedt rossz szokásokról elszoktassák. 

Szent Kül 
házban e nap nemzeti 
azért ma már nem csak 

megelte 

gaszla nagy bánatát, s sajnaljak szegényt, 

hozzá s kérje 

Egerekbe, patká- 
nyokba, tengeri malaczba oltva ily tintát, a beoltott ál- 

sSok gyermeknek meg van a 

tanitók és szülők kötelessége, hogy 
el 



ikán 

rült. 
kor fog Szekely Udvarhelyen, 

Sándor h.-városfalvi 

beszédet. Beszéde vegén üdvözölte Frank Dyer Chester 

vel is megismerkedjenek. 

Székely-Ud 

austin vikárius misézett. - A 
ugyancsak ünnepi istentiszt eletek 
szintén részt vettek a hatóságok. 

t este világitás volt s a polgári zenekar zene- 

be a várost. 

sfalvi dr Török Albertné t Egy előkelő uri- 
—3- l 
la dr Török Albertné, szül. vizaknai 

fő u Loul d őis- 
nak 'hait me g hoó 20-án este 11 órakor. A 
dogultat hosszas szenvedésektől váltotta meg a ha- 

igazi kö zrészvét kiséri sirjába, mert a mig élt köz- 

eretetben és tiszteletben élt. Haláláról a gyászoló csa- 

övetkező szomorujelentést adta ki: Kadicsfalvi 

k Albert Udvarhelyvármegye ny. főispánja a 
valamint gyermekei: Kad csfalvi dr Török Pál és 
kafalvi Máthe Izaura, Kadicsfalvi Török Mihály, 

ó cs. és kir. tüzérhadnagy, Kadicsfalvi Török Pi- 
férjezett Csikszentmártoni Szabó ne; veje: 
ntmártoni Szabó Gábor evazl vvátmeva al- 
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rokon nevében 

tudatja, hogy neje, illetőleg a mostoha 

testvér és rokon Kadicsfalvi dr T ö r ö k Albertné, 
szül Vizaknai Ilaydu Louise f. évi augusztus hó 20-án 

eli 11 órakor, életénak 54-ik, boldog házasságának 

ik évében, hosszas szenvedés után jobblétre szende- 
A boldogoult hült tetemei f. hó 22-én d. u. 4 óra- 

az ev. ref. temetőben, a 
róm. kath egyház szertartása szerint örök nyugalomra 
helyeztetni. Beke poraira! – A temétés impozáns rész- 

.Részt vettek azon az összes ható- 
ságok testületiieg, kivonult a polgárság teljes számban. 

— Unitárius bucsu Homoródon. Homoródon az 
évenként tartani szokott unitárius bucsu folyó hó 18-án 
volt. Az istentisztelet délelőtt 1 órakor kezdődött Péter 

lelkész mondott igen szép ünnepi 

drt, az Egyesült-Államok konzulját, ki mint irtuk szü- 
lelvel együtt megjelent a bucsun. Az amerikai vendé- 
gek hétfőn d. u. 5 órakor ujszékelyi Rátlaj Károly pap- 
övendek vezetésével Szentegyházas Oláhfalván keresz- 

tül Kőhalomba mentek, hogy Nagy-Küküllő vármegyé- 

Letört rózsabimbó. . Lombfakasztó májusi 
szellő körül öleli a rózkabokrot s a tavaszi verőfényben 
rügyek és bimbók fakadnak örülve a kikeletnek. Ám az 
ébredő természet időjárása szeszélyes egy forgószél, 
melyre rá sem hederit az erőseb galy, letöri a feslő 
bimbót. Feslő rózsabimbó korai hullását jelenti az a 
gyászlap, melyen a báró Orbán család tudatja, hogy 
báró Orbán Olga élete tavaszán, 
hó 21-én elhalt a Szejke fürdőn. Az elhunytat özv. br. 
Orbán Bódogne, szül. Zöld Matild mint anya, br. Orbán 

16 éves korában f. 

János, Bódog, Bulázs, Aranka, Ella, mint testvérek, br 
Orbán Caelesta, mint nagynénje és férje Ugron Lajos, 
br. Orbán Ottó, mint nagybátya s nagyszámu előkelő 
rokonság gyászolja. A letört virágszálat f. hó 21-én dél- 
előtt 10 órakor temelték az ev. ref. vallás szertartása 
mellett a Szejke fürdőn levő családi sirboltba. 

— ÍÁthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz- 
ter Gaál Imre székelykereszturi áll. tanitóképző-intézeti 
s. tanárt a kunfélegyházai tanitóképző-intezelhez he- 
lyezte a át. 

Székely Társaságok küldöttei, mint lapunk- 
ban már emhtve volt, ma erkeznek városunkba, hogy 
itt is Székel Társasagot alakitsanak. A marosvásar- 
helyi kiküldöttek Malthe József es Barabas Endre, kiket 
szivélyesen üdvözlünk és reméljük, hogy fátadozásu- 
kat siker koronázza. 

— Értesités. A t. e és érdekelteket tiszte- 
lettel hogy a helybeli ev. ref. leányneveldé- 
ben az 1901—2. iIskolai évre a beiratások szept. 2, 
és 4- n fognak Madurds sz Véri ig. tanitónő kisasszony- 
nál megtörténni. Székely- Udvarhely. 190 . aug. 23 Biró 
Álon ret. pap, isksz. elnök. 

— Az etédi mükedvelő társaság aug. 20 án tar- 
tott szinelőadásán felülfizetni szivesek voltak: Hollaky 
Artur 8 rn Menyhárt András esperes 4 koronát, 
dr Jankovic 2 koronát. Fogadják a rendezőseg 
köszönetet r 

ogyzávárásztás Oroszhegyen. Oroszhegy köz- 
ség jegyzőjének V a s Mihály korodi községi jegyzőt vá- 
lasztották meg. 

helybeli ev. ref. kollegiumban a beiratások 
szept. , 3. es 41k napjain delelett 8-12-ig es dél- 

után 83-4-ig törtennek meg. A javitó, pótló és felvé- 

teli vizsgálatok a beirási hapokon délután 4-6-ig tar- 
tatnak meg. Az uj iskolat esztendő ünnepélyes meg- 

nyitása szept. 6-én nelel őtt 10 órakor lesz az intezet 
nagytermében. 

—- Bucsu az ezüst forinttól. A szegény polgári 
ezüst egyforintosokra is rájár a rud. Mint a penzügy- 
miniszter hirül adja, szeptlemherre bevonják az ezüst 
egyforintosokat is, a melyekből még mindig kilenczven 
millió darab van forgalomban. Hogy ez a rengeteg 
summa hol lappanghat olyan észrevéllenül és oly so- 
kak által nélkülözve, arról persze nem beszél a statisz- 
tika. A legtöbb ember tehát közömbösen bele fog nyu- 
godni abba, hogy bevonják az ezüst egyforintosokat. De 
már a másik aligha fog ilyen simán megvalósulni. E 
szerint ngyanis a forintnak fogalmaát is ki akarják ir- 
tani a köztudatból. Nem elég, hogy forintosunk nincsen, 
még csak ne is beszelhessünk róla. Ez igazán sok egy- 

szerre. 
rtesités. A szekely- Udvarhely városi községi 

ü 

ál 

vét nem haladta meg. A betöltött 
bizonyitványnyal kell igazolni. Azon 

m Ae nepiekolaba jártak, de itt 
t, föl kell, hogy mutassák 

pedig itt tanultak eddig 
könyvecskejüket. Sze- 

anulók neen kapnak 
hU 22-én. Az 

legalább n 

nasiumi, volt székelyudvarhelyi főreáliskolai tanár édes 
anyját. gyászo 

=Facsemeték a gazdáknak. A gazdasági egye- 
sület elnökségétől kapjuk ezen sorokat: inekve fel- 
hivjuk azok fgyelmét, kik kedvezményes áro ál- 
lami faiskolákból gyümölcsfa csemetékhez mbmk en 
hogy ebbeli szükségletöket faj és darabszám megnev 
zéssel szeptember 1-ig Hlatky Miklós oalek tanár, e 

dasági egyesületi titkárnál jelentsék be. 
— A Szent-Erzsébeten és vidékén szünidőző ta- 

nuló ifjuság, a templom-javitás czéljaira augusztus 18-án 
(vasárnap) az állami iskola termeiben hangversenygyel 
egybekötött zártkörűü tánczvigalmat rendezett. A mulat- 
ság miden tekintetben fényesen sikerült. 

rógyár a Sóvidéken. 
érkezett árosinee szilly Tamás állattenyésztési fel- 
ügyelő, hogy a sóvidéki községek havas legelőjét egy 
letesitendő juh- tafogvát ügyeében megszemlélje. A fel- 
gve Demeter a Sóvidékre 
utazo 

Erdősitsünk. Az erdőtörvény értelmében azon 
kopár-, vizmosásos- és suvadásos területek, a melyeken 

a talaj megkötése közgazdasági szempontból szükséges 
beer dősíte ndők és azután mint erdők kezelendők és 
tartatnak fenn. Tekintetbe véve azt, hogy ezen terüle- 
teknek mielőbbi sikeres beerdősitését, nemcsak az illető 
tulajdonosok jól felfogott magánérdeke teszi kivánatossá, 

hanem hogy az általános nemzetgazdasági szempontból 
is szükséges és figyeleml e véve az ezen terülelek be- 

és ó költségeket és mun- 

k A földmivelésügyi mkszter azon birtokosokat, 
kik a tulajdonukat képező kopár, vizmosásas területeket 
rendesen beerdősítik, nemcsak a szükséges facsemetek- 

— hanem megfelelő - 

takozó pénzsegélyben is szokta részesiteni. Hogy tehát a 

miniszterhez a segélyezés iránti javaslat idejeben meg- 
tehető legyen, a marosvásárhelyi erdőfelügyelőség fel- 
hivja a gazdaközönséget, sziveskedjek legkésőbb folyó 
évi november hó 15-ig rfeekemi a tulajdonát ké- 
pező kopár területéből az 1902. avaszán, mely hely- 
rajzi szám alatti területből, kany ara óhajtana be- 
ültetni és ezen czélra m ely fanemekből és hány ezer 
darab csemetére volna szüksége. Az árokmartok, sza- 

kadások és teljesen kopár területek megkötéséhez leg- 
alkalmasabb a gyorsan növekedő akácz, mely jól is sar- 
jadzik, a nem teljesen kopár helyekre a tölgy, zöld ju- 
har, erdei és fekete fenyő ültethető, az északos fekvésü 
helyeken pedig a lu ezlenyő is ele vithető és hog 
kat. hold kopár terület beerdősitéséhez átlagban 6000 
drb csemete kell. 

A gyüjtési engedélyekkel való visszaélések 
megakadályozása, A m. kir. belügyminiszter körrendele- 
tileg értesitette valamennyi törvényhatóságot, hogy szá- 
mos hatósági jelentésből azon tapasztalatot szerezte, 

miszerint különösen az izraelita hitközségeknek adott 
gyüjtési engedélyek számtalanszor jogosulatlanul és üz- 
letszerüleg egy meghatározott összeg fejében egy vagy 
több egyénre átruháztatnak vagy pedig a gyüjtéssel 
megbizottak oly magas napidijakat és utiköltségeket szá- 
mitanak fel a megbizó egyház terhére, hogy mindkét 
esetben csakis az átruházó, illetve megbizó egyház ká- 
rosodik és igy a megjelölt czélból tetlemes összeg vo- 
natik el. Ezen visszaélések lehető megakadályozása czél- 
jából a jövőre kiadandó könyöradomány gyüjtési enge- 
délyekbe a miniszter felvéteti, hogy az engedélyek sen- 
kire át nem ruházhatók és hogy a gyüjtést kizárólag a 
gyüjtőkönyvben megjelölt egyének jogositvák eszközölni. 
Az engedélyt nyert hitközségek a gyüjtésre csakis er- 
kölcsileg megbizha ó és a gyüjtést mérsékelt napidij és 

utiköltség vagy egy méltányos átalány összegért esz- 
közlő szemelyeket kötelesek kijelölni és bejelenteni s 
azon esetben, ha a megbizottak valamely akadály miatt 
megbizásukban el nem járhatnának és igy másokat lesz 
szükséges a gyüjtéssel megbizniok, ezen változást a tör- 
vényhatóságnak mindenkor és haladéktalanul bejelen- 

teni kötelesek. 
— Mi volt a kötélen. . . Egyik szomszédjárás, 

közeli községében történt meg az alábbi tragikomikus 

eset, melyet lapunk oltani levelezője közöl velünk. A 
görög katholikus lelkésznek nem volt szolgája, de olyan 
szolgát nehezen is lehet találni, a milyen a lelkésznek 
kellett volná; mert ő a szolgáját nemcsak a lovai és 
ökrei mellé használta, hanem kántornak is. Azonban 

ma már jó fizetésért mindenre akad ember s igy erre 

a különös kettős hivatásra is került egy román fiu Ho- 
moród közseégből. Stáncsuj János, mert ez volt a vál- 
lalkozó fiu neve elfoglalta állását, de a kettős hivatás 
közül valamelyiknek, hogy melyiknek arról hallgat a 

krónika, nem tudott kenyéradója megelégedésére eleget 

enni. É miatt a lelkész rosszul bánt a fiuval. . És 
történt a mult héten egy este, hogy a hözségben lakó 
székelyek különös lármát és ficzánkolást hallottak a lel- 
kész pajtájából. Falun az ilyesmi is esemény s csak- 
hamar akadt hozzá bámészkodó elég. A székelyek csen- 
desen tanakodtak mi ficzánkolhat a pajtában? Borju 
nem lehet; de hátha mégis az van a kötélen. A kiván- 
csiság nem maradt sokáig kielégitetlen, mert felpattant 
a jászol feletti könyöklő ajtaja s kiugrott azon Stancsuj 
János nyakában méeg akkor is egy borju kötél darabjá- 
val s eliramodott a bámészkodók a kik igy tudták 
meg, hogy mi volt a kötél nesuj Jánost ugyanis 
gazdája kötötte az istálló erláhog Stáncsuj Jánosnak 
azonban ez a bánásmód annyira zokon esett, hogy ott 

agyta kettős hivatalát s beállott Székely-Udvar- 
helyen kovács inasnak. Ugy látszik ez jobb 
neki, mint a kántorság és szolgaság, s ha valaki 

ténetben kételkedik, eg tőle magától egyik 
karutinza kovácsmüűhelyb 

udapesti m. ke állami felső émítő inaris 
kolában ker. Csömöri-ut 8S4- z.) a ren 

tanfolyamra a beiratást etembe ol 5-ig tartják 
A felvelel feltételek: 1) legalább 15 éves eletkor 2) 

négy középiskolai (ryimnasiun reál- vagy polg. 

isk.) osztály sikeres elvégzése, 3) legalább két havi elő- 
leges gyakorlat, 4) egészséges ép szervezet. A jelentke- 
zésnél szükséges iratok: 1) keresztlevél, vagy születési 
bizonyitvány, 2) a éor középiskolai osztályokról szóló 
összes bizonyitványok, 3) hatóságilag hitelesitett gyakor- 
lati, 4) hivatalos orvos által kiállitott bizonyitvány a 
másodszori himlőoltás Dijak: 1) a fel- 
veteli vizsgálat 6 korona, 2) beiratás 4 korona, szertári 
biztosíték 6 korona, tandtj elernkém 20 korona. 
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ál János füszerkereskedeseben székelye Udvarhbytel 
ieté 

Ténteken, f hó 23-án 

Hevesi gőrögdinnye legjulányosabb árban 

rhelvyy 

Apró hirdetések. 

E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel 8 fillér 

ért közöl a a kiadóhiv atal. 

Jó és olcsó 

Legszebb 
kaphatók. 

Valódi bort 

BETEGHPÁAL, 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

livatalos rész. 
Járványok, Udvarhelyvármegye alispánjától. 11729. 

11763–901. alisp. szám. Szégely-Udvnrhely város pol- 
gármesterének és valamennyi közseég előljáróságának. 
Közhirrététel végett ertesitem, hogy Erked közseg bi- 
valallományában a bivalvesz járvanyosan fellepett és 
a közsegi zárlat elrendeltett. Ellenben Szent-László 
közsegben a járványosan uralgott sertésvész megszünt 
s a zarlat feloldatott. Sz.- Udvarhelyt, 1901. augusztus 16. 
Alispán helyett: Uróf Lazar, főjegyző 

Felfogott állaok va helyvarmegye alispánjától. 

asztal és csemegeborok Székely- -Udvarhelyt 
Fernengel Gyulánál kaphatók. 

müvészies képes levelező-lapok a 
,Székely-Udvarhely" kiadóhivatalában 

venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely 
Borkereskedéstől Székely-Keresztur. 

10675. 10679, 10711- 901 ahisp. sz. Valamennyi köz- 
seg előljarósaganak. Körbzes vegett értesitem, hogy 
Magyar Feleken 1 drb 4 eves kekes szőrü tulok; 
Szentlélek községeben egy 6 - 7 éves pej kancza eket 
hátsó lába szártcsa, egyeb ismertető jele nincs) és f 
9 én Bene közseg hatarán egy 4 éves barna szórü, 

jegy nélküli kancza (első és hatsó labán a szaszkézdi 
belyegző látható) felfogatott. Sz.-Udvarhelyen, 1901. 
aug. 16. Alispan helyett: Gróf Lazar, föjegyző. 

Eltévedt sikó Udvarhelyvarmegye alispánjától. 
Sz. 20853-901. p. Valamennyi község előljárósá- 
gának. Körözés ériesitem, hogy juhnus hó 25-én 

este Szent-Pál közsegben Dr Gyarmaihy Dezső csordá- 
jából egy s 2 

kekb, mely hátsó lábarval ingva járt, 

varhelyen, 1901. evi aug. hó 16-an. 
Gróf Lázár, főjegyző. 

Nyilt-tér. 

Nyilatkozat. 
Alulirottak, miután meggyőződtek arról, hogy Ma- 

tólcsy Zsigmond ur nem arra, hogy az Ö meg- 

bizatását tovabb viseljek — a megbizatástól sznlep 

nek. Visszalépesünk indokául csak annyit hozunk fel, 
hogy Matólcsy ur egy gyenge jellem, kit a lovagias eleg. 
teteladásra sem képesnek, se kvalifikáltnak nem látunk 

Baróth, 1901. aug. 12-én. 

Alispán helyett : 

Biró István, s. k. 
Kollár Endre, s. k. 

Tolytatólagos jegyzőkönyv 

Felvétetett Bert 1901. aug. hó 12-én délután 1 óra- 
T, jelen vannak alulirottak. 

én felvett értelmében a 
olna megtar- 

tandó. emlitett idoben a eghatarozott helyen megje- 
lentunk, hol egy fél órai várakozás után sem jelen 
meg az ellenfel. Ezek után mi az ügyet felünk részéről 
befejezettnek jelentjük ki, annál is inkáhb, miután Ma- 
tólcsy ur visszaléptet megbizottjai helyére előttünk más 
megbizottat meg nem nevezett. 

K. m. f. 

Borbáth Gerő, s. k. 
Bartha Andor, s. k. 

Az aug. 

mint 

Dr Tibáld Miklós ur 
megbizottjai. 

1 kért i felelős- 

Szerk. 

Az e rovatok alatt megjelent 

s get nem vállal a 

4406—1901. végrh. sz. 

Arves ési hirdetmény. 
irt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. ez 

102. ketemekén ezennel teszk hogy 
váradi kir. járásbiróság 1900. é II. 1456. szam 
végzese következtében dr Bekei n.váradi ügy- 
véd által képviselt Kalenda János nagyváradi lakos ja- 
vára Bartha Andor bardóczi lakos ellen 291 kor. s jár. 
erejéig 1901. évi julius hó 13-án kielé- 
gitési végrehajtlás utján efoglalt és 640 koronára be- 
ésült következő ingóságok u. m.: 2 piros tarka ökör 
nyilvános árverésen eladatnak 

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbiróság 1901-ik 
évi V. 1472. számu végzése folytán 291 korona — 
tőkeköveteles, enne 
járó 5 százalék kamatai, a százalék váltó dij és eddig 
öszszesen 88 korona 32 fillérben biróilag már 
pitott költségek erejeig Bardóczon alperesnel leendő e 

közlésére 1901. évi augusztus hó 31. napján ának sel 
előtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
szándekozók oly megfa hivatnak meg, hogy m az 
erintett ingóságok a z. 10. és 1089. 

körek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 
menn 

is és le s azokra ele k ozoe 
volna, ezen árveré vi LX. t 102. §. 

keattn ezek ave is elendelletik 
Kelt Oklándon, 1901. évi julius hó 30. napján. 

POLLÁK IGN NÁCZ, 
kir. birósági vegrehaltó. 

2835-1901. tkv. 

Hietmeny. 
Eted hözség közhelyei elekkőnyye birtokszaba- 

lyozás következtében az 1869. évi 2579. sz 
bályrendelethez képest ralakitkett s z2 
mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 

XVIII. és az 1e01 xVI 

Sz. 

évi junius hó 1. napjától 

tik, utóajánlat azonban 

§-a értelmeben kerzpénzttzelés mellett a legtöbbet igé- 

iben az elárverezendő ingóságokat mások 

E ezélból az át 

évi szeptember hó 14- 

uj tkvi. tervezet ellen netal 
revételeiket ankal bizonyosabban adjak e 
régi telekkönyv végleges átalakitása után a 
vezetésből eredhető kifogásokat, jóhiszemü 
személyek rnvakan többé nem érvényesitheti 

ndazok, a kik a tkvben előforduló beje; 
zésekre ekv okadatolt előterjesztést kivannak 
hogy a tkv. hatóság kiküldöttje előtt a kitüzött hatá 
napon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjene 

jogot tartanak, tkv 1a 
taik nincsenek, Tégy átirásra az 1886 XXIX. t 

1889. I. t.-ez. D, 6, 
§-ai értelmében a szükséges adatokat 
iparkodjanakés azokkal izénvelket a kiküldött 
igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó tk 
tulajdonos az átruházás létrejöttet a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére en- 
gedélyét nyilvánitsa, mert különben jogaikat ezen az 
uton nem érvenyesithetik a bélyeg és illetek el 
engedési kedvezménytől is 

4. 
vetelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egy 
van nyiivánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily be 
jegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, 

bejegyzett jognak törléset kérelmezzek, illetve, hogy 

törlesi engedely nvilvánitása végett a kiküldölt előt 
jelenjenek meg, mert ellen esetben a Pelyegmenteszég 
kedvezményétől elesne 

A Kir. ard birósaz tkv. Hatósága. 
Szekéretu 1901. julius hó 16-án. 

Veress, kir. albiró. 

Hirdetmény. 
A ref. kollegium előljárósága az intézettel eba 

atos konviktus részére a hus-, 
szállitására pá yázatot hirdet; megjegyezve 
mult isk. évben husból és zsírból mintegy 10000 k 
rona tejből 1600 korona volt a fogyasztás. Az ajánla 

k f. hó 28-án déli 12 óráig Szabó András konv. el- 
etle adandók be, akinei a pályázati feltélelek is 
megtudhatók. 

Székely-Udvarhelyt, 1901. aug. 22. 

A ref. koll. előljárósága. 

szám 4648-901. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
Korond nagyközségben lemondás folytán 

üresedésbe jölt községi jegyzői állásra pályáza- 

tot hirdetek. 
Javadalmazás: 1000 korona évi fizetés, 180 

korona fuvar és napdij átalány, 120 korona iro 
dai átalány, szabad lakás, továbbá a mennyi 
ben a jegyző anyakönyvvezetővé kineveztetik, 
ezért 200 korona tiszteletdij jár. 

Felhivom mindazokat, kik ezen álást el- 
nyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t-cz. 6 § 
értelmében felszerelt pályázati kérésüket hozzám 

folyó évi szeptember hó 15-én déli 12 óráig adják 
be. Ezen határidőn tul érkező felvamedvi 
figyelembe uem vétetnek. 

Székely-Udvarhelyt, 1901. aug. 20 án. 

Demeter, főszolgab 

Szám 7292-901. fszb. 

Árverési húrdetmény 

szesen 475 me haszonfára és 301 m' 
csültetett, 1901. évi augusztus hó 30-án 
órakor a községházában irásbeli zárt a 
szrhekütüt nyilvános szőbeli árverés 

T aji ár 2613, azaz Ketezer 
három korona. 

Árverezni szándekozó 
10 százalékát rér 

A részletes becsl 
feltételek a h-oklándi s: 



szekely0dvarhelm 

mmma 
ml 

rerési hirdetmény. 
zb. okosság erdejeben (saj. hat.) az ideiglenes gazdasági üzem- E 

an tövön álló és kijelölt 351 drb tölgyfa, mely szakértőlleg ösz- l 

és 111 m' tüzífára becsültetett 1801 szeptember hó 2-án d. u. 2 

an irásbeli zárt nmakied egybekötött nyilvános szóbeli árveresen a 

1 48 kor. azaz Egye ennyolcz korona. 

ándékozó köteles a kikáltási ár 10 szazulekat készpénzben, vagy 

ékpapirban az árverést vezetőnek kezéhez letenni, zárt irásbeli ajánlat 

1 fele Telve, az árverés folyama alatt elfogadtatik, utóajánlat azonban 

s et bec slés adatai és az árverési fel Mételek a h.-oklándi szolgabirói hiva- E 

asi m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órák alalt 
megtekinthetők. l 

d 1901. augusztus hó 15-én. 
g 

Hemedek, 

——-—r vt 
01. fszb. 

Árverési hirdetmény. 
A fülei közbirtokosság erdejében az ,A' üzemosztaly 3, 4. osztagában tövön 

sk elölt 175 drb tölgyfa, mely szakértőileg összesen 361 m' müfára és 154 m' tü- 

a becrültetett, 1901. évi szeptember hó 2-án d. u 4 órakor a községházában irásbeli op
sg
ag
ag
os
ak
ka
 

b 

t ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen el fog adatni. 

Kikiáltási ár 2351 kor, azaz Kétezerháromszázötvenegy korona. 

Árverezni szándékozó köteles a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy 

ekképes értékpapirban az árverést vezetőnek kezéhez letenni, zárt irásbeli ajánlat 

bánatpénzzel felszerelve, az árverés folyama alatt elfogadtatik utóajánlat azonban 

semmi szin alatt sem. 
A részletes becslés adatai és az árverési feltételek a h.-oklándi szolgabirói hi- 

atalna ál és a vargyasi m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt meg- 

kinthetők. 
Oklánd, 1901. augusztus hó 15-én. 

Memedek, főszolgabiró. 

KOVÁCSMESTER — 

SZEÉKELY.- UDVATHEIYT. 
- 

nyv- és spapikeres 
zz kedés áthelyezése. 
risztelettel jelentem a nagyérdemü közönség- 

és veveimuek, hogy özlelemet a Moncz-féle 
gytár mellől a Szemi-Neremnecz 

erzet-templomi homlokzatával szem- 

ben fekvő házam bolthelyiségébe 
költöztettem át. 

Gyertyánífy Gabor. 

l A Kossulh utczában (saját ház) megnyi- 
tottam 

oássntot nülelyenet, 
1 

hol a kor igényeinek megfelelő kivitelben ké- 

szitek: kocsikat, szekerek, épületek kovácsmun- 

kált, elvállalok lóvasalást, régi harangok elfordi- 
tását és mindennemü javitásokat, pontosan a 
leg nakő kivitelben. 

Hosszas, más vidékeken tett tanulmányaim 
alapján rkobe meg a modern technika viv- 
mányaival rendelkező üzletemet s a n. e. közön- 
ség szives portfogását kérem 

Likman Balázs, 
kovácsmester. 

b 

PANAJOTH as a 
a sa ALBERT 

muülalkatos 

KLRÉKPAR RAKTÁRA 
Székely-Uávarhelyt. Kossuth-u. 44, 
Nagy választék: Kaiser, Styria-, Re- 

ené stb. kerékpárolból, Legolcsóbb árak. 
Aaóosszés felszerelé- 

sele kaphatók. Laka- 
tos nuunkáls, sirkert- 

eék ezüttos csen- 
stb 

aerms 

FAPP ISTVÁN: 
SZABO-ÜZLETE 

SZÉKELY-UDVARHELYT. (Alsó-piacztéren.) 

Ajánlja a legujabb követelmények szerint berendezett 

szabó- és szabászati üzletét. 
Mindennemü uri öltönyök mérték szerint, izlés- 
sel, dival szerint legpontosabban készittetrek. 

Legmodernebb minták. 

Kerékpárjavitó 

műhely. l 
Csak szolid kivitel és 

olcsó ár a jelszavam.s 

ÉPÜLET. ÉS EzE 
ges BUTORASZTALOS 

Ifj. Viszhányó István 
sz-U UDVARHELYEN, Kossulh utcza, Posta-udvar. 

Ajánlja mándenmn az asztalos szakmába 

vágó munkálatait, u. m. szalonok, hálószobák, ebéd- 
lök és hivatalos hulyiezak, irodák és iskolák, ven- 

déglők, kerthelyiségek és mulató helyek berende- 

zését. Szobák padolása, ablak és ajtobe- 
allitások. 

Szolid árak. - (sinos és tartós munkö, 

kzékely butor. 

Izléses székely stilű tulipános butorok 
művészi kivitelben és festéssel. Videki megrende- 
lések pontosan teljesittetnek. 

Szives támogatást kér 
tisztelettel 

11j. Viszhányó István, 
épület- és butorasztalos. 

BARTHA ANDRÁS 
cmzirészmester 

SZEKELY-UDVARHELYT 

Kossuth-n. 21. 

(/Zálogház mellett.) 

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Kossuth-u. 21. sz. (Zálogház egész 
ujonnan berendezett férfi- és nó 

KÉSZCZIPŐRAKTÁRAÁT 
és üzlethelyisegét. 

A legfinomabb anyagból a legkényesebb iz- 
lésnek is megfelelően készit kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, jutányos árak mel- 
tett férfi-, nől- és gyermekczipőket. Sokoldalu ta- 
pasztalatalra támaszkodva, a n. é. közönség bizal- 
mát és megrendeléseit kéri. 

Árlvjtes hirdetmény. 
A parajdi m. kir. sóbánya hivatalnál a gepelvfogat és másnemü fuvarozási - 

k bérlete 1902. év január hó 1-étől kezdve 1994. ev deczember 31-ig ker jedő 
tán kövelkező evre; 1901. év szeptember hó 18-án délelőtt 10 órakor 

só. ánya-hivatali irodában tartandó árlejtés utján a legkevesebbet igérő- 

tási ár, a mostani d mélermázsa- dij leend. 

a hozzászólás előtt köteles 1000 korona bánatpénzt az eljáró 

koronds bélyeggel és az 1000 horona bánatpenzzel ellátva, 
lat a pat aju gerelytogat bérlethez" csak a szóbeli árlejtés 

nt obeli vereenyzők is csak akkor fogadtatnak el és bocsát- 
vagy városi közigazgatási tisztségtől kiadott és láttamo- 

azt, hogy ezen mintegy 10.000 koronára rugó be- 
e elő tökével, vagy terümentes fekvő vagyonnal birnak 
any lkül elvállalhatják és azt végezni is képesek. 

pontozatok a parajdi m. kir. sóbánya-hiva- 
fekimihetők s czeknek tudása és elfogadása 

ERKECZY LAJOS m ERKE AJOS me 
T És DISZMUBÁDOCOS 
náb vágó munkálatait, ü. 

dés, ócska fedelek javitását 
Készletben minden bádogos 

mumkak, furdő adak házi czikkek, konyhaeszkö- 
zök és kertészeti czikkek. – Videki megrendelesek 
pontosan teljesíttetnek. 

Az üzlet 14 évi fennállása a megrendelések 
és kiszolgálások kitogástalanságáról és szolidságá- 
ról tanuskodik. r számoszbb megbizást kér 

lettel: 

BeRKE sezy ós bádogos mester, 
zékely Udvarhelyt. 

EPÜLE 

Szám: 

os 
os 
és 

ré 

ny 

10 órán kezdve Száldobos község házában tar- 

1 Ta89 901 (szb 
Árverési hirdetmény. 

Száldobos község közbirtokosságának tulajdo- 
nát képező „Bartabércz" erdőterületén (B. üzem- 

„e" osztagának 350.52. k l. és ,A* üzem- 
38. osztagának 63.19 k h) levő 

tölgy tűzifára 
becsült fakészlete a 60.142 1900. sz földmivelés- 
ügyi m, kir. miniszteri magas rendelettel zárt irás- 
beli ajánlattal be nyilvános szóbeli árve- 

ztály 
ztály 386, 87, 
6588 m' tölgymü és 6649. m' 

sen egyszerre való eladása engedélyeztetett. 
Kikiáltási ár 57.818 K, 

olczszáztizennyolcz korona. 
Az árverés 1901. évi szeptember hó 2. án d. e. 

tatik meg. 
Árverezni 

tékpapirban az árverést vezetőnek kezéhez letenni, 

zá 

az 

telelek a h-oklándi szolgabirói hivatalnál és a 
Va. 

rt irásbeli ajánlat kellő bánatpénzzel felszerelve, 
az árverés folyama alatt elfogadtatik, utóajánlat 
onban semmi szin alatt sem. 
A részletes becslés adatai és az árverési fel- 

rgyasi m kir. járási erdőgondnokságnál a hiva- 
talos órák alatt megtekinthetők. 

H.-Oklánd, 1901 augusztus hó 15-én 

Benedek Imre, 
főszolgabiró. 

30 hálószoba Grünnald Nbent 
r 

80) szalom es 

Kapu-u. sa 49. több uriszoba 

Legnagyobb barock, 

butorraktár renaissance, 
secessió és 

ónémet stilben 
a Reinhart Fülöp 
aradi butorgyáros 

Kezeskedik 

kitünő minősé- 
Nagy válasz- 

ték szalon- és 

fuló szőnye- gért, 
gekben. rendkivüli 

Párisi, berlini, olcsó árak mellett. 
brüsseli stb. Vidéki 

selyem, pe- megrendelések a 

Enulet e és 
butorasztalos 

Van szerehesem értesiteni 
i közönséget, hogy 

mdenmemt az asztalos iparba 

vágó munkálatokat elvállalok, igy jutányos áron 

és szolid kivitelben készitek szoba- konyha- 
berendezéseket, gazdasági felszereleseket, épületek 
padolását, ajtók és ablakokkal való felszerelését, 
különösen ajánlom remek müvü iróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat. 

Jutányos árak, izléses munka ! 

Székely-Udvarhelyb Szombatfalviutcza. (Saját 

zmmkan 
BIRÓ FERENCZ. 

Közseégi jegyzői és birói irodák teljes berendezését. 

irneves állandóan le tosabb, 
készitményei raktáron van- luche szöve- iegpon osabban 

gyári árakon. nak, tekben. eszközöltetnek. 

Pártojuk a bazai ipart. 

Kézsmárky Akos 
kocsigyártó és nyerges 

Székely Udvarhelyt (szemben a 
vasuti toma ajánlja minden e szakmába vágó 
s a igeényeket is kielegitő munkáit, 

-
 

u. m.: teljesen uj kocsik és szekerek, nyergek, 
alaezok ablakredőnyök, képkeret-aranyozások, 

padló-fényezések, festések, stb. elkészitését. Javitások 
olcsón eszközöltetnek. Vidéki megrendelések gyor- 
san és jutányos áron teljesíttetnek. Régi kocsikat 
és szekereket becserélek, esetleg készpénzen meg- 

Mintajegyzéket ingyen és bérmentve kül- 
—- A nagyérdemü közönség szives hazafias 

pár orsa kérve, vagyok tisztelettel : 

Kézsmárlky Ákos, 
nyerges és kocsigyártó. 

Építéseket, épitkezéseket 

Videki meg- köz- és magánépűleteket teljes beren 

bizások is a dezéssel elvállal 

leggyorsabban 

teljesittetnek. VI d F 

adár kerencz 
Egyszerü 

és tervezéseket, valamint költség- 

teljesen szakszerüen 
a kor igenyeinek megfelelően a 

egkenyeebb izlésnek is megfelelően 

épitő vállalkozó 

Székely Udvarhelyt, Szombat- 
falvi utcza, saját házában. 

levélbeni meg- 

keresésekre 

azonnali kime- 

ritő tájékozás 

adatik. 

Jutányos árak. — 

Templomjavitásokat, 

Szolid és fele- oltártervezetket s minden e 
szakmába vágó "folkoni Pem 

tosan elkészit. 

lősség melletti 

munka. 

AIET 

azaz Ötvenhétezer- 

szandekozo köteles a kikiáltási ár 
10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes ér- 

Hazai ipar! Szolid munka! 0tecs ár! 

kovárs 

m mestek 

Székely- udvartelyt, Kossuth-u. u 

Állandó aktlárt et logolban készitett és leg 

különbözőbb kivitelü modern 

kössikbőt 


